

“我会坚持到社会上不再有‘宝贝回家’需求的那一天。到了那一天,我会和所有坚持下来的人,高高兴兴地关掉‘宝贝回家’网站。”说这话时,50岁的吉林通化人张宝艳满怀憧憬……

1 让剧本变成现实

“以前我从来觉得生活中有人贩子。”张宝艳说,自己初识丢失爱子的父母们那种撕心裂肺的感觉,源于1992年。那时,她偶然看到一篇叫《超越谋杀的罪恶》的报告文学,从那以后,她天天嘱咐自己的儿子,千万不要跟陌生人走。

令张宝艳万万没有想到的是,几个月后,她担心的事变成了“事实”。当年,她的儿子只有4岁。有一天,张宝艳的母亲带着孩子去商场,一转身的工夫,两个人就走散了。幸运的是,她当天晚上就找到了自己的儿子。虽然是虚惊一场,但那几个小时的感受,却令张宝艳刻骨铭心。张宝艳开始关注儿童走失、被拐的信息。

2002年,张宝艳从银行辞职到一家典当行工作。之后,张宝艳与丈夫秦艳友开始了剧本的创作。在剧本中,主人公建立了一个公益网站,免费帮助被拐卖的、被遗弃和走失的、流浪乞讨儿童回家。夫妻两人用了3年时间完成了这个剧本,起名为《路有多长》。

剧本虽然没被拍成电视剧,张宝艳和秦艳友有了一个全新的设想——建立网站,让剧本中的情景变成现实。两人上网一搜索,发现当时虽然已有寻人网站,但几乎都要收费。夫

妻俩一商量,决定建纯公益性质的寻子网站。在通化师范学院网络中心工作的丈夫秦艳友负责技术,张宝艳负责内容管理。在秦艳友同事和学生的帮助下,2007年4月30日网站正式开通。通过张宝艳和秦艳友不断的宣传,“宝贝回家寻子网”越来越被全国各地的人所熟知。2008年1月18日,宝贝回家志愿者协会在张宝艳的家乡——吉林省通化市民政局登记注册。曾帮助他们建设网站的同事和学生成为了第一批志愿者。到目前为止,已经有2.2万余名志愿者加入其中。这些志愿者遍布全国各地,包括港、澳、台地区,以及美国、瑞士、荷兰、日本等国家。



张宝艳与一位获救儿童在一起

“宝贝回家寻子网”创办者秦艳友、张宝艳夫妇

2 351次成功回家

截至2011年12月29日,在“宝贝回家”网站登记的寻子、寻家者有13000多个案例。通过该网站,有351个家庭找到了他们失踪的子女。

2007年6月24日,“宝贝回家寻子网”上线不到两个月,第1个成功案例在呼和浩特发生。内蒙古警察职业学院的“宝贝回家”志愿者郭俊,在公园发现一老一少在乞讨,老人说男孩是他的孙子,但神情慌张。找到警方查明,男孩是甘肃民勤县人,十几天前被乞丐老人拐骗出来乞讨的,内蒙古警方将被拐男孩送回甘肃。“宝贝回家寻子网”在第一时间将这个�息传到全国几十个分群,第一次成功让全国各地的志愿者一片沸腾。

杨婷婷永远也忘不掉被拐的那天,父母都外出补鞋,她和不满两岁的弟弟呆在家里。“一个和爸爸很熟的阿姨,来到家里说要带我去玩,而且还说拿好吃的东西给我吃,我贪玩就和她走了。”杨婷婷说,因为不放心弟弟一个人在家,她还抱着弟弟一起走了。阿姨带着他们坐火车,坐汽车。将他们带到一个饭店,并趁杨婷婷不注意的时候将弟弟卖掉,第二天杨婷婷也被卖到一个农民家中。几个月后,杨婷婷又被转手,卖到了安溪一对夫妇的



家里,成了他们的养女。

时隔十几年,杨婷婷仍记得亲人的名字,记得儿时每天跟着父母在街边摆摊补鞋。儿时的记忆不断浮现在脑海,也一次次勾起婷婷想要回家的渴望。2009年,杨婷婷找到海峡都市报求助,报社发表了一篇《20岁的女孩一封不知寄往何方的信》。2009年4月6日,宝贝回家志愿者笑语盈盈将这条新闻转载到了宝贝回家论坛。宝贝回家志愿者多次进行比对,遗憾的是,结果都不尽如人意。

2011年9月18日这一天,宝贝回家志愿者小梅在家长工作组中接到了两个任务。申请接任务的同时,小梅打开链接,寻找1991年出生的1998年失踪广东省从化市河东市场的杨婷婷。杨婷婷?小梅对宝贝回家每个登记的宝贝资料的熟悉程度,让她忽然想起2009年的那一个帖子,马上确定是同一个人。这前后花去了不到一分钟的时间。与家人分别了13年的杨

中国寻子夫妇 不让妈妈的世界泪雨飞

◆ 长城



3 英雄的大爱情怀

“宝贝回家寻子网”创建伊始,就决定不收一分钱。但这个民间公益网站一路走来也并非一帆风顺。宝贝寻子网站有过多次变更服务器的经历,在一年里更换了三家,还有两次被服务商强行关闭。租用服务器要预交全年费用,中途更换服务器时,服务商不退一分钱,这笔钱全由夫妻俩支出。

“我没有工资收入,到2009年9月之前,我家全靠丈夫一个人的工资。”张宝艳说,她在2002年从银行辞职后开过酒店也办过典当行,直至把自己的文学梦延续转移到“宝贝回家寻子网”,全心全意地干起来。

张宝艳有着令人啧啧称道的厨艺,但自从网站开办,秦艳友就没了这份口福,眼看着妻子早起晚睡,一连十几个小时“黏”

在网上,端着饭碗也得走到电脑前,搁下饭碗还在电脑前。好容易求妻子做顿可口饭菜,人家点火架锅烧上水,把什么东西往大锅里一扔完事,锅都烧漏了几个。无可奈何的秦艳友给妻子起个绰号——“张大炖”。

妻子颈椎疼、胃疼、头晕眼花、血压高,有一次半夜胃疼得冒大汗,十几天不见好转,秦艳友陪她到北京看病。害得秦艳友动员网站志愿者监视妻子全天上网时间,又动员儿子劝他妈妈不要把身体搞垮。

张宝艳的姓名和手机都公开在网上。坚持24小时开机,坚持及时接听求助来电,张宝艳从不厌烦、从不拒绝。如此付出,需要极大的毅力和超常的耐心。张宝艳那亲切的声音,为那些焦虑万分、走投无路的家长送去了莫大的慰藉,也激发起越来越多志同道合者的勇气。

别人赞助的钱张宝艳一直没敢要,怕影响“宝贝回家”的公信力,但后来发现,这么做确实不行。志愿者们商量,最好能有自己的基金。2010年,张宝艳联系中国社会福利教育基金会,达成协议,成立一个“宝贝回家慈善基金”,网站作为发起单位出资50万元,张宝艳说这些是盛大网络、拜耳等企业赞助的。

宝贝回家网站办公室距张宝艳家只需徒步走几分钟,在另一栋居民楼的六层。这是个两居室的单元房,一间屋里安放着两张对拼的办公桌,桌上摆着新购置的电脑、电话、传真与扫描一体机。

“实际上,我已经不算志愿者了!”张宝艳语气中却流露出难以掩饰的惆怅。原来,经过网站管理人员反复讨论,一直拒绝拿工资的张宝艳终于服从了大家的建议和表决,从2009年9月起成为宝贝回家网站的专职工作人员,享受由赞助单位提供的工资。与张宝艳一同成为专职工作人员的还有另外3人。网站的所有收支全部公开,4名专职工作人员的工资随时随地接受网站全体管理者的审查。

顾家家居 | 沙发 床垫

4月15日 全年保价

仅限1天

狠省钱

激情狂卖

全场?折

100%优惠力度空前

认筹1000抵2000
认筹1000最高可抵用2000
认筹即送顾家皮凳1个

26年一遇实惠
今天不用找领导、找关系、找熟人、找朋友

全年保价
自活动日起计算承诺
1年内价格补差

全市各大家居商场均有专卖

活动主会场:
徐汇区文定路200号盛源大地家居城一楼顾家家居 咨询电话:021-64285283
宝山区汶水路1555号红星美凯龙A8325# 咨询电话:021-61497529

全国服务热线:800-857-1193 400-887-3770 www.kukasofa.com www.kukabed.com